



自去年6月16日起,省委组织部副部长刘永巨的职业生涯多了一个名词:省委组织部新闻发言人。作为山东省首批党委新闻发言人,刘永巨与其他47位党委新闻发言人一起集体亮相,标志着我省党委新闻发言人制度全面启动。这是一个与时俱进的制度设计,尤其是在以微博为标志的新媒体的冲击下,政务信息及时发布成为至关重要的环节,而新闻发言人应时而生,成为通往“阳光党委”目标路上的重要人物。一年多后,这些发言人如何“说话”?说了什么?这个舌尖上的信息公开,又是如何发展的?

从被动说到主动说,党委新闻发言人制度建立一年多来举办数十场发布会

新闻发言人:一直在学习

本报记者 郭静

中国共产党山东省第十次代表大会筹备情况

新闻发布会



◀5月22日,省委外宣办在济南举行新闻发布会,介绍省第十次党代会筹备工作相关情况。(资料片)

▼2011年6月16日,省委及省直12个党委部门新闻发言人亮相。(资料片)

1 一直在学习如何“说话”

回忆起一年多前的登台亮相,不少党委新闻发言人记忆犹新。“一直没有忘记当时的承诺。”刘永巨说,当时他刚到组织部任职十天,就任这样一个重要角色,感觉责任重大。“当时摆在眼前的任务首先是向媒体和各位同仁好好学习。”

几乎所有的发言人都表示将“努力学习”。省委宣传部新闻发言人、省委宣传部副巡视员王世农说,当时认为首先要加强学习锻炼,自觉增强发言人要求具备的素质和能力,加强新闻服务意识,及时发布省委宣传部的有关重要信息。而省委党校新闻发言人、省委党校副校长王延超则表示,这对自己来说是一项全新的工作,为了做一个合格的新闻发言人,只能学习,学习,再学习。

就在亮相的第二天,

48位新闻发言人进行了集体培训。第一堂课由中央外宣办副主任、国新办副主任王国庆“授课”。他用实例讲授现代官员如何与媒体、公众打交道。整整3个小时,学生无一人中途退场。

一年多的实践,让他们深感这项工作的不易。山东省省委新闻发言人李建军称,这是因为新闻发言人的发言并不代表个人,“责任很重,压力也很大。”

自从当上新闻发言人,他们的生活也发生了一些变化。“每天上班第一件事就是看新闻,翻报纸,看热点事件,留意一下国内甚至国外的新闻发言人这一群体。”济南市委新闻发言人、济南市委宣传部常务副部长凌安中说,有时候也会看一些新闻发布会,看看其他新闻发言人是怎么发言的,学习他们的方法和技巧。

2 省党代会史上首场发布会

“新闻发布工作是沟通党和公众的桥梁。”李建军说,其实我省新闻发言人制度早已开始。

据他介绍,从2008年开始,山东即着手在党委部门设新闻发言人。2010年,开始全面推进党委新闻发言人制度建设。2011年,全省党委新闻发言人制度全面建立。

“2011年6月以来,省委外宣办已组织了7场省委新闻发布会,全省各市党委举办了28场新闻发布会。”他说,尤其是在今年省第十次党代会开幕之前,举行了专场新闻发布会,邀请省委副秘书长、省委政研室主任、省委新闻发言人孙建功,省纪委副书记、秘书长、新闻发言人王喜远,省委组织部副部长王培伟介绍了省第十次党代会筹备工作相关情况。

这是山东省党代会历

史上第一次举行新闻发布会,颇有深意。

“这是个深刻的变化。”刘永巨说,作为组织部门的新闻发言人,他对党务公开的推进工作深有体会。“一直以来,组织工作给公众的印象是比较规矩,比较严肃,做得多说得少,但现在已经开始逐渐改变,变成了边做边说,甚至从被动说到了主动说。”

同样,让公众感觉有些神秘的省纪委也向公众回答问题。新闻发言人制度建立以来,省纪委先后举办新闻发布会3次。

特别是在媒体提问环节,本报记者提出了当时社会关注度较高的“12·6”特大伪造金融票证案问题,时任省纪委副书记、秘书长、新闻发言人王喜远就该问题进行了回答,解答了公众长久以来的疑惑。

3 继续践行不躲猫猫

一直以来,公众对党委新闻发布的制度化和规范化充满期望。然而摆在党委新闻发言人面前的挑战依然很大。一个需要警惕的问题是,要防止新闻发言成为“看上去很美”的制度盆景。

有的党委新闻发言人坦承,有时候新闻发布会太短,只是宣读完通稿后,起身走人,缺少与媒体的互动,公众与媒体能从发布会中有多大收获呢?

该发言人认为,新闻发言人制度需要更加完善。比如新闻发言人的信息获取和授权方面,假如领导不授权,那作为发言人自然也会缩手缩脚。另外,还有制度的配套问题。

对于党委新闻发言人制度来说,由于起步较晚,难免存在不足。“首次亮相的时候,有的发言人坦然,有的就有些拘谨、羞涩,显然还不适应镁光灯下的‘发

言’。”该新闻发言人说。

“对于这项工作,有的认识不到位,重视不够,未能把党委新闻发布制度建设摆上党建工作的重要位置。”凌安中说,而有的则不能把握社会和群众的关切热点,不敢直面难点问题,报喜不报忧。这些问题都有待解决。

目前,我省的党委新闻发言人工作正在推进中。“今年将继续举办全省党委新闻发言人培训班。”李建军介绍。

“作为新闻发言人,首先要真诚,真诚是最好的技巧。”他说,因此,面对重大事件、热点敏感问题时,很多人本来就心存怀疑,领导干部一旦被发现说谎或者推诿,不仅失去了个人信誉,更损害了党委的公信力和权威性。“不跟记者躲猫猫,不说假话,这是我们当时的承诺,也是以后要继续践行的。”



《功夫熊猫2》中国区食用油独家合作伙伴

只买对的 不买贵的
5L金龙鱼 玉米油
售 69.9 元起
实际售价以店面
价格为准



上市十二年,全国销量领先,真正玉米油专家
活动时间:2012年8月30日——9月15日
山东省内重点卖场门店均有销售

金龙鱼玉米油-3重营养组合 健康心选择

Kung Fu Panda 2 © 2011 DreamWorks Animation L.L.C.

金龙鱼官网网址: www.jinlongyu.cn

消费者服务热线: 400-616-5757

